Sztochasztika
4. gyakorlat

. (Az eredeti feladat) In a certain village there is a person with name Harry Wholam. There is no
other person with this last name. This village is famous from the fact, that each person have 3
children, and the sex of the children is equally likely to be male or female independenty of each
other. The newborns get the last name of their fathers.

e What is the probability that Harry Wholam will have grandson with last name Wholam?

e What is the expected number of grandsons with last name Wholam?

e What is the probability of the extinction of last name Wholam in the village?
. (Modositasok utan végiil ezt oldottuk meg a gyakorlaton) In a certain village there is a person with
name Harry Wholam. There is no other person with this last name. This village is famous from

the fact, that each person have 3 children, and the sex of the children is equally likely to be male
or female independenty of each other. The newborns get the last name of their fathers.

e What is the probability that Harry Wholam will have great grandchild with last name
Wholam?

e What is the expected number of grandchildren with last name Wholam?

e What is the probability of the extinction of last name Wholam in the village?

. Ott6 gyermekeinek szama 0, 1, 2 vagy 3, mindegyik 1/4 — 1/4 valoszintiséggel. Ott6 minden egyes
leszarmazottjanak gyermekeinek szdma is ugyanilyen eloszlasu és a tobbiekétdl fiiggetlen.

(a) Jelolje X Otto6 iikunokiinak szamat. Adjuk meg X generatorfiiggvényét. Szamitsuk ki EX és
o(X) értekeét.
(b) Szamitsuk ki annak az esélyét, hogy Otto leszarmazottai el6bb-utobb kihalnak.

. Jelolje O(p) a kihalas valoszintségét egy olyan elagazo folyamatnal, melynél az utodeloszlas
P(X =k)=p(1-p)*, k=0,1,...

(Ez a pesszimista geometriai eloszlas.)

Szamitsuk ki ©(p) értékét tetsz6leges 0 < p < 1 esetén.

. Egy kiszolgalohoz adatcsomagok érkeznek. Az egy igény kiszolgalasa alatt beérkezd tovabbi igények
szama Poisson eloszlast A paraméterrel. Szamoljuk ki a foglaltsagi periddus alatt kiszolgalt igények
szamanak varhato értékét. Modellezziik a rendszert elagazd folyamattal. Mik az egyedek? Mik
legyenek egy egyed utddai?

. Legyen egy elagazo folyamat utddeloszlasanak generatorfliggvénye G. Fejezziik ki G segitségével a
kovetkezs események feltételes valoszintiségét!

(a) A folyamat kihal, feltéve, hogy az els6 generaci6 létszama k.
(b) A folyamat nem hal ki, feltéve, hogy az els6 generécié nem halt ki.
. Egy nagyon nagy kozosségben kezdetben egyetlen ember hordoz egy fert6z6 betegséget. Mielstt
meggyogyulna, tovibbadja a betegséget X; mésik embernek, ahol X; pesszimista geometriai el-
oszlast p paraméterrel. Miutan meggyogyult, nem fert6z tovabb. Minden tovabbi fert6zott ember
a tobbiektdl fiiggetleniil és ugyanilyen eloszlassal megfertéz tjabb embereket, miel6tt meggyogyul.
Modellezziik eldgazo folyamattal a torténteket, és ennek révén adjunk valaszt a kévetkezd kérdésekre
p=20,4¢és p=0,6 esetén is.

(a) Mennyi X; varhato értéke?

(b) Mekkora annak a valoszintisége, hogy az elsé emberen kiviil senki més nem fert6z tovabb (azaz
a ,méasodik generacio” létszama 0)7

(c) Jelolje X3 a harmadik generécio létszamat. Hatarozzuk meg EX3 és 0 X3 értékét.



(d) Mekkora annak a valészintsége, hogy semelyik generacio sem hal ki? (Ez az esemény felel meg
a jarvany kialakulasanak.)

(e) Jeldlje N az Osszes megbetegedés szamat. Hatarozzuk meg N varhato értékét.

(f) Hatarozzuk meg N generatorfiiggvényét. (Tipp: hasznaljunk teljes varhato érték tételt az elss
generécio létszama szerint.)



